

**便民服务电话**  
鹤壁市长热线 12345

**特困残疾人捐助热线**  
3327809 3355601  
鹤壁市残疾人联合会

**家政服务**  
**诚信家政**  
承接企事业单位保洁、工程保洁、外墙/玻璃清洗、地面翻新打蜡  
18739249107 6612114

**鹤壁疏通清洁公司**  
高压清洗大小管道，清理化粪池，单位保洁、外墙清洗，长期招聘保洁员  
2260086 15939227734

**淇滨物业家政**  
家庭、单位保洁、物业托管、外墙清洗  
电话：15839209238  
15539200255

**三灵开锁公司**  
换金点原子锁，配汽车钥匙、遥控器，附带指纹锁全钢打造免费体验一个月  
不满意全额退款 电话：7111111

**利民家政**  
专业污水处理、高压清洗、疏通管道、清理化粪池、高空作业、清洗抽油烟机等  
15939231199 3298881

**河南春红物业公司**  
承接企事业单位保洁、托管、工程保洁、开荒保洁、外墙清洗、清运建筑垃圾、人力等  
电话：18839246698 18239235516

**一诺家政**  
家庭单位保洁、水电维修、专业疏通管道清理化粪池、清洗小型抽油烟机、玻璃清洗、外墙高空作业等  
电话：18625761209 15939205745

**君事达家政**  
企事业单位物业管理、保洁托管、开荒、大型管道疏通化粪池清理、家电清洗、家具保养、全屋保洁  
咨询电话：3278666 13633929297

**未来家政**  
专业精品小时工、单位、家庭保洁托管、保洁开荒、各类建筑物高空作业、石材翻新及养护  
电话：18839217981 6616919

**鹤琦乳业**  
用心做让您放心的产品，酸奶、鲜奶欢迎订购  
不含任何食品添加剂（每天早上6:30前送到）  
电话：6850113 17513874886（微信）

**综合信息**

**鹤壁市按摩医院**  
鹤壁市老年康复医院  
(豫)中医广〔2019〕第10-18-191号  
0392-3339120/3320085  
地址：淇滨区衡山路与九江路交叉口

# 山城区石林镇西酒寺村杨爱英 依靠扶贫贷款创业开店 用勤奋闯出脱贫致富路

□本报记者 陈艳艳 实习生 刘思佳 文/图

“这条鱼中不中？中的话就称了，一并给你杀好切好。”7月23日一大早，记者来到淇滨区一商业街采访时，山城区石林镇西酒寺村的杨爱英正忙着给顾客选鱼。听到顾客的肯定回答后，她快速称鱼、杀鱼、切鱼，几分钟便搞定了。

送走几批顾客后，杨爱英闲了下来，向记者讲述了自己的脱贫故事。



杨爱英给顾客杀鱼。

## 丈夫出车祸后干不了重活儿 一家人无稳定收入成贫困户

为何会成为贫困户？杨爱英向记者讲起了刚结婚不久发生的一件事。“我们是2001年冬天结婚的，第二年春天孩子他爸就出车祸了。”杨爱英说，丈夫遭遇车祸后，她发现自己怀孕了。“怀孕本来是件高兴的事，可我怎么也高兴不起来。”

当年，杨爱英的丈夫李合明骑着摩托车去干活儿，在路上发生了车祸，脸和右胳膊受伤比较严重。“这都过去多少年了，我的右手还是使不上劲儿。”李合明说，遭遇车祸后，多亏了妻子的照顾。“撞到我的人家里也穷，看病都是我们借的钱，本来家里的条件就不好，一出事就更别提了。”

“幸好他当时戴着头盔，不然后果不堪设想。”杨爱英说，丈夫出车祸后她要在家里带孩子、照顾丈夫，就不能外出干活儿了。

即便这样，日子还得过下去。杨爱英说，后来她和丈夫在家种起蘑菇，每天骑着电动车到十几里外的山城区城区卖，就这样勉强维持着生活。随着丈夫身体渐渐好转、孩子长大，她和丈夫开始到村周边打零工，但收入有限。

2014年，杨爱英一家被认定为建档立卡贫困户，可杨爱英不甘心。“要去掉穷根儿还得靠自己奋斗。”杨爱英一直这么说，她也从来不放弃任何一个机会。

## 依靠扶贫贷款，创业开干果店

2017年8月的一天，西酒寺村驻村第一书记郭纪伟到杨爱英家宣传、讲解扶贫政策，听到金融扶贫政策中有扶贫小额贷款时，杨爱英心动了，但她缺乏创业信心。

“看她有创业的心思，但有疑虑，我就耐心帮她分析家里的情况，并详细讲解金融扶贫的使用条件、受益之处。”郭纪伟说，杨爱英很勤劳，而且其一直想靠自己的双手来脱贫，最终杨爱英选择了创业。

杨爱英告诉记者，这样的机会对她来说很难得，所以得抓住。说干就干，在驻村第一书记和帮扶干部的帮助下，她一边办贷款手续一边找门面房。“有帮扶干部的帮助，我很快找到了门面房。门面房选在了商业街，人流量大，而且房子是两层的，楼下开店，楼上住人，这样就省了一部分费用。”

找好门面房后，杨爱英开始办营业执照，贷款也很快批了下来。“国家的扶贫政策太好了，我还要感谢扶贫干部，他们给我的帮助太大了。所有手续办完后，干果店顺利开张了，那时候干果销售还不错，基本上能满足家里的各项开支。”谈起当初创业的经历时，杨爱英满怀感激。

杨爱英头脑灵活，加上勤劳能干，2017年年底他们一家就脱贫了。

2018年年初，干果生意不太好做了，杨爱英又开始琢磨干点儿别的增加收入。“看了很多，最终决定卖鱼和海鲜。”杨爱英说，之前每到快过年她和丈夫就会出去卖鱼，十几天能挣两三千元，正好够过年花销。“我姐卖鱼卖了十几年，有时候她那里忙，我也会去帮忙，所以多少懂点儿。”

## 为增加收入卖鱼 每天工作十几个小时

不管做什么生意，客户是最重要的，有了稳定的客户，生意才会越来越好。一开始为了寻找客户，杨爱英随身携带名片，走到哪儿发到哪儿，尤其新开的饭店，她一定会进去发。

“把名片留在店里就会有一丝希望，所以必须多发。”杨爱英告诉记者，她还经常骑着电动车到附近的镇上去发。事实证明，多发名片是有效果的。“发过名片后，确实有饭店的老板来买鱼。”

想要生意好，客户得有，鱼的品质也要好。“鱼在水里待一夜之后，水温会升高，不能一下子把水换成凉水，得慢慢换。另外，虾和鱼用的水不一样……”杨爱英说，自从卖鱼和海鲜之后，她积累了很多经验。

当记者问起养鱼的窍门时，她说：“养鱼没什么窍门，就是要勤快。每天从郑州发货，丈夫凌晨4点多去接鱼，我给鱼换水、擦鱼缸，弄完差不多要3个小时。”

杨爱英一天的工作从给鱼换水开始，还要给客户提前准备好鱼，需要送货要趁着空闲时间抓紧送货。一天干十几个小时，杨爱英已经习惯这样的工作状态。“儿子今年读高三，明年就该上大学了。为了给孩子更好的生活，再苦再累也得干。”杨爱英说。

## 保证品质，诚信经营

采访时，杨爱英多次提到，卖给顾客的东西，品质必须有保证。

“活鱼、活虾不注意，一天能死好几十斤。”杨爱英说，有一天凌晨她起来发现死了好多鱼，有七八十斤。“死鱼肯定不能卖给顾客，后来就扔掉了。”

记者发现，杨爱英的双手有很多大小不一的口子，但她说已经习以为常了。“有口子太正常了，不是鱼扎的就是刀划的。”

虽然冬天比较受罪，但杨爱英喜欢冬天，天冷鱼伤得比较少。“鱼伤了就没法儿卖了。”杨爱英告诉记者，只有保证鱼的成活率才能挣钱。

“这虾咋卖啊？”采访中一顾客进店问。“活的和刚死的价格不一样，您要哪一种？”杨爱英一一说出了价格，“咱不能糊弄顾客，虾死了要是一天卖不出去，我不会再卖给顾客，就会当鱼饵卖了。”

靠着诚信经营，严格把关品质，杨爱英和丈夫积累了一批老顾客。正在挑虾的顾客说：“我是这里的老顾客了，来这儿买放心。”

“听到顾客说放心，我是最开心的。”杨爱英说，得到顾客的肯定，他们的店才会长久，生活才会越过越好。

脱贫故事